

# Яконур, Новый Бельтир, Гагарка, Кулада: инициатива жителей

Правительство Российской Федерации утвердило концепцию по эффективному расходованию бюджетных средств, в котором особое место заняло понятие «инициативный бюджет». Инициативное или партисипаторное (от англ. participate – участвовать) бюджетирование – форма участия граждан в планировании и контроле за расходами местных бюджетов. Она дает людям возможность самим определять, что они хотят видеть в своем дворе или поселке: проложить дорожку в нужном месте, подлатать асфальт, построить игровую площадку или сделать ремонт в подъезде. Средства на эти цели выделяются не только из бюджета, но и сами граждане могут оказывать софинансирование своим проектам, а также можно воспользоваться помощью предпринимателей. В стране такая форма прямой демократии как инициативное бюджетирование развивается около восьми лет. Набирает обороты гражданская инициатива и в Республике Алтай. Проекты-победители, лучшие из идей сельчан, получают софинансирование из регионального бюджета. Такая слаженная работа также укрепляет взаимодействие между населением и органами власти. За период с 2019 по 2022 годы на территории Республики Алтай реализовано 29 инициативных проектов, в том числе в 2022 году 6 проектов в селах Новый Бельтир, Яконур, Кулада, Сейка, Язула и поселке Гагарка. Сегодня мы знакомим наших читателей с некоторыми проектами «Инициативы граждан» наших земляков в селах республики.



## Яконур

Яконурское сельское поселение является одним из самых крупных в Республике Алтай. В прошлом году благодаря инициативе граждан здесь появилась «Аллея матери» – место отдыха и досуга для всех сельчан. А началось все в 2021 году с участия в конкурсе по благоустройству сельских территорий. По «Аллее матери» в Яконуре было заявлено 763 тыс. рублей. Из них 129,9 тыс. руб. – от местного бюджета, 73,1 тыс. рублей – вклад местных граждан, 73,1 тыс. рублей – спонсорская помощь и 487 тыс. рублей – субсидия из республиканского бюджета.

По итогам конкурса на предоставление субсидий муниципальным образованиям РА на реализацию проектов по благоустройству территорий в рамках проекта «Инициативы граждан» Яконурское сельское поселение заняло третье место.

В 2022 году был составлен договор с ООО «Красный кит» на общую сумму 251,5 тыс. рублей для приобретения шахматного стола со скамьями (42,6 тыс. руб.), восьми скамей (176,2 тыс. руб.), восьми урн (32,7 тыс. руб.). Для проведения строительных работ был заключен договор с ИП Кулаковым Торчугашем Николаевичем на общую сумму 511,4 тыс. рублей. По итогам работ забор аллеи с воротами был полностью заменен и покрашен деревозащитной краской, уложена тротуарная плитка в объеме 150 кв. м., смонтированы скамьи с урнами.

По проекту от населения было собрано 73,1 тыс. рублей. Спонсорами выступили местные жители, коллективы детского сада, школы, врачебной амбулатории села Яконур. Инициаторы проекта с особой благодарностью отмечают Петра Шуруевича и Александру Манатовну Шкаковых, их детей и внуков.

## Гагарка

«В поселке Гагарка и раньше была детская площадка. Но все игровые установки на ней были деревянные и, конечно же, со временем они износились, поломались. Много лет в ней практически ничего не было, но ребяташки все равно ходили туда, бегали, во что-то играли, – рассказывает депутат Верх-Уймонского сельского поселения Ирина Завадская. – Когда во многих селах начали открываться новые, современные площадки, ко мне обратились жители нашего села с просьбой поднять вопрос о благоустройстве и нашей детской площадки. Мы подписали ходатайство и направили его главе поселения Ирине Кононовой и Совету депутатов. Все поддержали эту инициативу, и началась работа. Все проведен опрос жителей, учтены пожелания, разработана смета на 734 тыс. рублей».



С первого раза конкурс проектов им не удалось выиграть. Вновь на конкурс они вышли в 2021 году и победили, получив субсидию от Минрегиона в сумме 500 тыс. рублей. 134 тысячи выделили из местного бюджета. Из 100 тысяч внебюджетного финансирования 100 тысяч выделило сельскохозяйственное предприятие «Верх Уймон», 70 тысяч вложили жители села.

В селе никто не остался в стороне от реализации проекта. Кто-то вложил деньги, другие помогли пиломатериалом. Мужчины строили и устанавливали, а женщины красили – работали все дружно и сообща. Проводили собрания, субботники. «Это был очень хороший опыт, сплотивший население, приобщивший к труду детей. Как раз год назад 7 июля, в День Ивана Купалы, мы провели торжественное открытие площадки. Была организована праздничная программа, подарившая детям настоящую сказку», – отметила И. Завадская.

## Каракол

28 июня 2023 года в селе Каракол Онгудайского района торжественно открыли детскую площадку «Башпарак».

Строительство площадки стало возможным благодаря победе в программе Министерства регионального развития Республики Алтай по благоустройству территорий в рамках проекта «Инициатива граждан». На полученные средства были приобретены различные игровые и развлекательные комплексы, соответствующие всем нормативам безопасности. С местом для игр детей в селе теперь нет проблем.

Администрация Каракольского сельского поселения в лице главы Каски Майкова выразила признательность всем родителям и спонсорам, которые приняли активное участие в установке и облагораживании площадки. В день открытия в Караколе был настоящий праздник не только для маленьких хозяев, но и для всего села.

## Новый Бельтир

Идея облагораживания села Новый Бельтир зародилась еще в дни основания села после разрушительного землетрясения 2003 года. Но воплотить мечты в реальность не представлялось возможным из-за отсутствия денежных средств, пока администрация Бельтирского сельского поселения не узнала о проекте «Инициативы граждан», реализуемом в рамках государственной программы Республики Алтай «Формирование современной городской среды». Так, в 2018 году на сходе сельчане единогласно поддержали решение об участии в данной программе, в конкурсном отборе на которую главным критерием было активное участие со стороны населения.

В 2019 году был реализован первый этап строительства Парковой зоны в селе Новый Бельтир по проекту «Инициативы граждан» на общую сумму порядка 850 тысяч рублей, 500 тысяч из которых были субсидированы из республиканского бюджета, 100 тыс. из местного бюджета, 155 тыс. были собраны гражданами и спонсорами поселения, оставшаяся сумма от 850 тысяч рублей расценивалась как трудовое участие граждан – изготовление и установка элементов ограждения. На данные средства было возведено ограждение по всему периметру парка протяженностью 700 м., а также установлена

*Инициативное бюджетирование – в ряде случаев единственная возможность решения насущных и острых проблем граждан, потому что таких моментов просто нет в госпрограммах и местных стратегиях развития. Кроме того, есть и обратная позитивная закономерность: многие проекты, которые показали свою востребованность в рамках инициативного бюджетирования, в последствии вошли в состав госпрограмм и нацпроектов.*

*Сегодня нет другой технологии государственного и муниципального управления, которая давала бы столько положительных эффектов, в том числе повышение эффективности расходования бюджетных*



красивая игровая детская площадка. В 2020 году строительство Парковой зоны продолжилось. Бюджет второго этапа строительства составил 816 112 рублей, из них 406 250 рублей были выделены из республиканского бюджета, 130 тысяч рублей – из местного бюджета, вклад спонсоров составил 57 тысяч рублей, вклад граждан – около 90 тысяч рублей. К тому же участие граждан (техника, рабочие, материалы и т. д.) было определено на сумму 133,6 тыс. рублей. На все эти средства были установлены уличные спортивные тренажеры, начато благоустройство мемориала Славы – установлены стенды с именами участникам ВОВ.

В 2022 году работы по благоустройству мемориала Славы продолжились по проекту «Аллея памяти»: был реконструирован памятник героям Великой Отечественной Войны.

Также облагородили участок перед памятником: всю площадь залили бетоном, установили скамейки и урны. Вся стоимость проекта «Аллея памяти» составляет 877,5 тыс. рублей, из них 500 тыс. рублей из республиканского бюджета, 150 тыс. рублей из местного бюджета, 227,5 тыс. рублей собрали граждане и спонсоры. «Аллея памяти» хранит историю села со времен ВОВ и по настоящее время. Здесь также установлены стенды с именами детей войны и репрессированных граждан.

Еще раз надо отметить, что Бельтирское сельское поселение уделяет внимание и современной истории. Так, в этом году запланирована установка стендов ветеранам боевых действий на Даманском полуострове, Афганистане, Таджикистане, Чеченской Республике, Республике Дагестан, Ингушетии, Южной Осетии, СВО на Украине.

В 2022 году была возведена летняя сцена на благотворительные средства (120 тыс. руб.), выделенные Еркелей Суразовой.

Также в 2023 году в селе завершено строительство аила, который в будущем станет музеем истории теленгитов, местом развития духовной культуры.

И это только часть воплощенных в жизнь проектов жителей. В планах – строительство мини-футбольного поля с искусственным газоном и продолжение благоустройства парковой зоны.

## Кулада

Памятник участникам Великой Отечественной войны в селе Кулада Онгудайского района был установлен в 1984 году. На 70-летие Великой Победы местные жители, собрав деньги, обновили плиты с именами своих земляков и освежили в целом этот памятник. Спустя семь лет инициативная группа во главе с Керелем Кучиновым обратилась к землякам с идеей обновления площадки памятника. Разработанный ею проект выиграл конкурс «Инициативы граждан» и получил софинансирование из республиканского бюджета. Жители села снова собрали деньги и поддержали благоустройство площадки. По итогам совместной работы 77-ю годовщину Великой Победы население Кулады встретило на еще более красивом мемориальном комплексе.

Эмина КУДАЧИНА  
по заказу Министерства финансов  
Республики Алтай

*средств. Участие в инициативном бюджетировании способствует повышению финансовой и бюджетной грамотности граждан, росту гражданской активности.*

*С точки зрения регионального развития обеспечивается сохранение целостности сельских территорий и отдаленных поселений. Для них проекты инициативного бюджетирования позволяют не только удерживать отток молодежи, но и привлечь инвестиции.*

*Опыт показывает, что первый реализованный опыт инициативного бюджетирования никогда не остается единственным.*

(Из интервью В. Назарова,  
директора НИФИ Минфина России в «РГ»)